

# 白纸黑字

## 媒体引导舆论的作用

*Choi Yearn-hong*



在现代民主社会中，报纸在引导公众对核电和其他问题的看法上起着至关重要的作用。公众通过报纸了解社会、国家和世界正在发生的事情。虽然目前电视和因特网媒体越来越受大众青睐，但是，报纸继续影响着知识分子、决

策者和智囊团。因此，要在核科学工程与公众之间架设可靠的桥梁，评估大报有关核问题和事件的社论是必要的。科学与人文这两种文化间的沟通，是现代民主社会的一个重要任务。

归根结底，公众对核问题的理

解应该是健康和可靠的。在民主社会中，公民投票选举那些他们最赞成和相信能影响和改变国家政策的公仆。这些公民也希望他们的代议政府本着公众利益解决问题。如果他们没有从理智上做好解决社会问题的充分准备，他们对政府代表的选择和对某些政治问题的支持可能是危险的。这将危害现代民主的成功。

社会风险牵连和公众对现代社会和技术公开挑战的理解问题，已在美国和欧洲国家进行过严肃的讨论。韩国正在就公众对科学技术问题，包括核电厂安全和核废物处置问题的理解展开讨论。

许多日报就核问题发表的社论集中于核武器、不扩散、裁军谈判和武器禁试。美国的社论涉及美俄裁军谈判和条约实施、朝鲜核武器计划、印度和巴基斯坦之间的核冲突、伊朗和伊拉克暴露的核动力、核实验室和美国核科学发展信息的间谍渗透、IAEA的视察及其对世界和平的作用。韩国的社论大量包含朝鲜可疑的核武器计划、远程导弹和日本可能拥有的核军备。

集中讨论核军备是可以理解的。通过可能的核战争和人为地制

造核设施灾难大规模摧毁人类文明是可能的。人们对核能、核电厂安全、核废物管理、核医学、以及核研发问题的关注不够，因为与核武器问题不同，这些问题不是关注的前沿。研究结果表明，报纸社论作者对核问题丧失平衡的态度。而报纸社论的读者也会受到核武器问题报道集中和其他问题报道不足后果的影响，造成公众对核问题的曲解。

美国的社论作者为核武器问题之外的其他核问题报道不足辩护说，“自从三里岛核事故以来，没有建造新的核电厂。核电厂的安全已经受了长期的考验，所以没有重要的问题。社论主要评论当前的问题，而目前没什么问题。这就是原因。”一些作者还声称他们受到反对使用核能的环境保护主义者的影响。

在对12个以上的社论作者进行采访期间，我提了两个问题：“报纸是在教育公众吗？您不认为报纸的社论应该对各种核问题持平衡态度吗？”对第一个问题的回答是：“是的，它在教育公众”。对第二个问题的回答是：“是的，他们应该持平衡态度”。这些回答是标准的。《华盛顿邮报》以前的一名社论作者、华盛顿环境智囊团“未来资源”的常驻记者 J.W. Anderson 先生对我说，“报纸作为公众教育者的作用已在逐渐减弱。它的作用变得越来越像电视娱乐演员。教育属于学校和大学的事。您不这样认为吗。”他还说，“所有的社论作者试图公平地对待各



來源：D.Calma/IAE

种问题。但是，他们有他们自己的观点，他们考虑报纸的形象。”

大多数社论作者为了更好地了解核科学技术作为科学政策和 / 或能源政策的一部分接受过教育培训。一些人曾坦诚地对我说，他们不是核问题的专家。他们从一些新闻网站、街头巷尾或现场了解事情。这些人的教育背景是多样的。有学人文学的，有学社会科学的，学自然科学和工程学的很少。这些人主要是记者。

许多美国和外国的记者，包括韩国的新闻记者、社论作者和报纸执行理事在哈佛、印地安那和密苏里的新闻学院受过教育。韩国的院校将设立类似的计划来培养记者。

报纸在科学与公众之间的桥梁作用不是特别明显或显著。报纸的作用已降低到民粹主义地步。反核环境运动正在说服或迫使报纸发挥不走极端的仲裁者或公正而客观的教育者的作用。根据公众的倾向，将来报纸的桥梁作用可能被放弃。

韩国的报纸报道德国和斯堪的那维亚国家寻求核能以外的可替代能源的决定，却没有对中国、印度和其他亚洲国家寻求核能进行报道，也没有报道今后10年或20年韩国的可替代能源，如太阳能、风能和潮汐能，能够提供多少电量。

美国的核电约占其能源总消耗量的 10%。韩国的核电约占全部电力消费的 50%。应该在报纸观点栏目对韩国的未来经济发展和能源政策进行更认真和频繁的讨论。应该针对核能政策更现实的方法进行深入的讨论。

Choi Yearn-hong 是诗人、汉城大学教授和《韩国时报》的专栏作家。Choi Yearn-hong 是参加 2004 年 6 月由 IAEA 组织、俄罗斯政府主办的奥布宁斯克国际核电 50 年大会期间举行的记者研讨会的记者之一。本篇社论 2004 年 3 月首次发表在《韩国时报》上。电子信箱：[yhc@uos.ac.kr](mailto:yhc@uos.ac.kr)。